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Prace remontowe budynków muszą być prowadzone zgodnie z prawem, także z prawem dotyczącym ochrony przyrody. Często wydaje się, że bardzo trudno jest pogodzić ochronę ptaków 
i bezkonfliktowe prowadzenie prac. W swoim wystąpieniu chciałbym pokazać, że przy niewielkim nakładzie czasu i pracy można te dwie sprawy pogodzić.


Zacząć trzeba od uzyskania informacji na temat ptaków, które zasiedlają budynek. Jest to zadanie dla ornitologa, który powinien sporządzić opinię ornitologiczną. Większość gatunków ptaków z roku na rok zajmuje te same miejsca, zatem proponuję sporządzić tę opinię jak najwcześniej, najlepiej podczas opracowywania projektu budowlanego inwestycji. Jeżeli chcemy prowadzić prace wiosną lub latem, 
a większość remontów jest wtedy prowadzona, w ten sposób uzyskamy niezbędny czas na zdobycie zgody RDOŚ na zniszczenie siedlisk ptaków oraz na prace przygotowawcze, dzięki którym w roku prowadzenia prac problemów z ptakami będzie zdecydowanie mniej. 
Zwracam uwagę na to, że od chwili złożenia wniosku do RDOŚ do czasu uprawomocnienia się decyzji może minąć prawie dwa miesiące! Trzeba zatem odpowiednio wcześniej rozpocząć przygotowania do remontu.


Kilka innych drobnych problemów, jakie mogą się pojawić podczas prowadzenia prac, o których warto pamiętać:


1. Jeżeli opinia była sporządzona przed sezonem lęgowym ptaków, albo od sporządzenia opinii 
do rozpoczęcia prac mija co najmniej dwa tygodnie, musi być sporządzona dodatkowa opinia tuż przed rozpoczęciem prac. Co więcej, jeżeli prace rozpoczynają się przed połową maja, należy sporządzić dodatkową opinię w II połowie tego miesiąca, aby sprawdzić, czy nie pojawi się w budynku jerzyki, które przylatują dopiero w maju z Afryki...


2. Podczas ociepleń z elewacji muszą być usunięte wszelkie kable, anteny satelitarne, szyldy itp. Powstają wówczas dziury, które mogą być błyskawicznie zasiedlone przez ptaki. Należy te dziury od razu likwidować!


3. Przed 1 marca trzeba zdjąć z budynku budki lęgowe dla ptaków, oraz powiadomić mieszkańców, aby nie wieszali nowych.


Ponieważ ustawa o ochronie przyrody zabrania niszczenia także siedlisk ptaków, po zakończeniu prac ptaki powinny moc dalej gniazdować w budynku. W przypadku konieczności stałego zniszczenia siedlisk lęgowych, RDOŚ zaleca stosowną kompensację. W swoim wystąpieniu omawiam zatem różne możliwości stworzenia dla ptaków zastępczych miejsc lęgowych.

